

百亿级项目纷至沓来,头部企业先后落地,先进制造业拔地而起 科创要素驱动松江精彩蝶变

一场科创蝶变,正持续点亮上海西南,辐射苏浙皖。

“上海之根”广富林、“沪上之巅”佘山、“浦江之首”石湖荡,这些都是松江鼎鼎有名的标签。而今,她又增添了不少新名片——“长三角G60科创走廊策源地”“松江新城”“松江枢纽”……这个曾经的农业大区、产业大区,飞快刷新着人们对她的传统印象。

近年来,松江秉持新发展理念,以科创驱动与制度创新实现高质量发展,与长三角周边城市的分工合作,成为上海市域空间转型的亮眼落子。

明晰方向 厘清“公鸡母鸡”

松江的高质量发展,通过一些数据可见一斑——“十三五”期间地区生产总值年均增长10.2%,松江地方财政收入到上月已经连续70个月保持正增长,总量跃升至上海市前列;而在“十二五”末期,松江有不少核心指标还位列全市尾部。《人民日报》说,作为上海的“边远地区”,松江创造了一个奇迹。

在日趋复杂的外部环境与新冠疫情冲击下,这份成绩单显得尤为亮眼可贵。值得一提的是,曾经最高时占据“半壁江山”的房地产产值占比,已经下降到约20%,松江的经济增长不断走实,基本摆脱了对房地产的依赖。

2016年,松江打响“五违四必”攻坚战,单单一年的拆违面积,就超过了以往十年总和;五年来拆违2100多万平方米、关停清退4100多家落后产能企业。新空间腾出来了,土地指标如何利用?2017年,一场关于“公鸡母鸡”的大讨论,至今仍为松江干部们津津乐道:“公鸡”被比喻成地产开发,来钱快,立竿见影;

“母鸡”则是实体经济,可以持续“下蛋”,只是短时间未必看得见成效,需要耐得住、等得起。从土地要素驱动发展,转为科创要素驱动发展——全区上下统一思想,明确了未来的发展方向。

发展先进制造业的决心,在紧要关头留下了国内领先的智能制造全产业链企业。当时,科大智能股份有限公司想找一块300亩的工业用地作为产业基地,但这在寸土寸金的上海难度颇高。正当企业犹豫要不要整体迁出上海时,松江通过减量腾挪出土地指标,将300亩原本准备作为商用开发的城市备用地改为工业用地。

“我们把先进制造业支撑的实体经济发展放在首位,把土地要素供给给先进制造业。”松江区委书记程向民说,在松江,好项目不缺土地、好产业不缺空间。

海尔智谷、上海超硅、国能新能源、正泰启迪智港……百亿级项目纷至沓来,头部企业先后落地,先进制造业拔地而起。如今,松江已形成集成电路、生物医药、人工智能等“6+X”战略性新兴产业集群。

携手同行 共建“三先走廊”

由企业自主研发的胶带,可能用于国产大飞机研发的“卡脖子”产品,这让科建高分子材料(上海)股份有限公司总经理吴海涛兴奋不已。日前,这款耐高温真空密封胶带产品已经完成立项和初期测试,预计今年年底将完成中国商飞产品入册。

“如果没有政府搭建的这个平台,我们可能还要多花2-3年时间。”吴海涛口中的平台,是贯穿沪苏浙皖九城的长三角G60科创

走廊;而松江,正是这条走廊的策源地。

去年6月,“中国商飞与长三角G60科创走廊战略合作”作为重大项目签约。“有实力、有潜力的配套企业,源源不断地向商飞输送。”长三角G60联席办副主任、松江区科创发展办主任郭淑婧介绍,这不仅让G60九城市一批企业在产品升级、产能提升、金融支持等方面得到了赋能发展,更开启了“固链补链强链”合作模式。

目前,九城市已有近千家企业被纳入大飞机供应商储备库,合作启动后,半年内为大飞机装机设备领域输送的合格和潜在供应商增幅达30%。这也成为科创走廊连通后,龙头带动、区域配套、集群落地的生动缩影。

2016年5月24日,1.0版“G60上海松江科创走廊”建设启动;面向长三角,松江主动对接嘉兴、杭州,2017年7月,2.0版“沪嘉杭G60科创走廊”启动建设;2018年6月,在长三角地区主要领导座谈会期间,松江、嘉兴、杭州、金华、苏州、湖州、宣城、芜湖、合肥九城市携手共建3.0版“长三角G60科创走廊”。

到今天,它已从基层实践上升为国家战略,将打造成为“中国制造迈向中国创造的先进走廊、科技和制度创新双轮驱动的先试走廊、产城融合发展的先行走廊”,并被写入国家“十四五”规划和2035远景目标纲要。

几年来,这条走廊范围扩大、影响提升。ALD光伏工作母机、ARF/KRF光刻胶、体细胞克隆猴、高性能CMOS图像传感器芯片……重大原创科技成果涌现,填补国内急需领域多项空白。这条“黄金走廊”,持续以科创驱动“从0到1”技术迭代蝶变,催化长三角创新要素集聚裂变、激发产业链新动能加速裂变。

加快步伐 刷新“松江速度”

“硬核”发展的背后,一流的“软实力”功不可没。

2018年9月,松江率先建立长三角G60科创走廊“一网通办”机制,发出全国第一张跨省异地办理的工商登记执照,为企业提供贴心、零距离的“店小二”服务。产业链配套信息如何获取?“G60科创云”要素对接平台打破信息壁垒,为九城市产业链上下游配套企业传递合作需求信息。目前,平台已累计注册用户超13万,完成供需对接2.3万次。

重大项目接踵而至,“松江速度”“上海速度”也不断刷新。去年,腾讯长三角人工智能超算中心项目落地松江。市区两级“金牌店小二”加速跑,从3月31日项目签约到5月27日土地摘牌仅用58天,72个小时拿到施工许可证,为项目方“抢”出了近一年时间。

作为亚洲单体规模最大的人工智能超算枢纽,腾讯长三角人工智能超算中心总投资超450亿元,满载服务器40万台,算力可达每秒1.1亿亿次浮点运算,达到世界一流水平。在程向民看来,超算中心不仅将成为面向全球的长三角“数字枢纽”,加快产业链创新链“裂变”,这份强大的算力与数据优势,也将赋能“两张网”建设,使之从松江一流营商环境的受益者转变为参与者和建设者。

就在上月底,“G60星链”产业基地在松江启航,将建设长三角首个卫星制造的“灯塔工厂”。串点成链、集链成群,在数字经济发展的无限可能下,一场新的布局已见雏形。而松江的科创蝶变之路,仍在继续。

本报记者 杨洁



新民随笔

攒奶油标准

王蔚

爱吃攒奶油,尤爱吃沪上某西菜馆的攒奶油。前几天去,被告知不做了,因为被有关部门检查出他们的攒奶油成分不达标。

攒奶油,又称搅打稀奶油,是一种可以直接食用的乳制品,也可用于制作冰淇淋、面包、蛋糕、色拉等,是西点中的佳品。吃惯了那个商家的攒奶油,突然吃不到了,蛮遗憾的。但想想也是好事,说明相关食品监督检查部门的工作很到位。作为老食客,真要准确说出自己偏好的某道菜着、某个点心、某款饮料的原料配方、制作工艺,那是件很苛刻的事。主料和辅料的配比不达标,火候、冷链、色泽、浓度等是不是符合要求,“举证责任”不在食客,而只能在商家和相关督查部门。消费者有付钱的义务和享有的权利,不可能也没必要时时处处都拥有一双火眼金睛。

虽然《中华人民共和国行业标准 裱花蛋糕》里有对人造攒奶油的专门条文,但仍是粗线条的。攒奶油有国标,而攒奶油的制

作恰恰是需要千姿百态的,不同的商家做出来的口感、品相肯定是要有差异的。

中国是美食的天堂。说是八大菜系,但每个菜系下的子目录又是不胜枚举的,不可能都逐一弄出个国标来。商家靠什么立足于市?最重要的莫过于良心、责任心和荣誉感。

寒风乍起,街边的糖炒栗子香气扑鼻,弄堂口现烤的烘山芋也让人垂涎欲滴。但是,一定要让糖炒栗子和烘山芋也有国标,也是不现实的。食客关心的只是原材料是否新鲜、加工中有没有添加不该有的东西、制作的流程是不是确保了卫生要求。国家没有标准,不代表相关部门就可以放任,或“不告不理”,而是应该主动靠前,像检查攒奶油那样有所作为。

这几天,星巴克无锡两家门店的事件令人气愤。关掉几个店很容易,防微杜渐、令行禁止才是治本。咖啡还要喝,攒奶油还要吃,糖炒栗子还要成为时令佳品。这样的生活气息,必须要有法治的保障。

一片“芯片”也能速达全球

全国首个全智能全天候半导体全球分拨中心在浦东运营

本报讯(首席记者 宋宇华)哪怕是客户“一片两片芯片”的需求,也能从浦东发货全球、快递到家,这样的“速达”是怎样实现的?今天上午,经过“自动扫描单号、自动抓取、自动发货”等全流程自动化操作,近铁公司在浦东新建成的全球分拨中心为其半导体行业客户成功运作了首单货物。这标志着全国首个全智能全天候半导体全球分拨中心在浦东机场综合保税区正式启用,近铁半导体亚太分拨中心正式升级为全球分拨中心,成为浦东增强全球资源配置能力的又一

项重要成果。

据悉,近铁半导体全球分拨中心是近铁目前全球自动化程度最高、面积最大、业务量最大的半导体全球分拨中心。该中心通过运用全流程自动化系统,在上海海关全天候通关服务的支持下,实现了“一键下单、不分昼夜、智能发货、全球速达”。

这些首创和功能的突破,源自于全球营运商计划(GOP)工作专班全方位的服务,上海海关全天候通关的支持以及近铁公司全智能的运营。

广告

农行网捷贷

给不断超越的人生,一个加速度

期待周末的闲暇时光
轻松享受互联网生活带来的便利
给亲人和朋友一些小惊喜
给自己一些小确幸

网捷贷

“网捷贷”是中国农业银行个人客户专享的自助小额消费贷款。

利率最低可享受贷款同期LPR,请以实际审批结果为准。



中国农业银行

AGRICULTURAL BANK OF CHINA

www.abchina.com 客户服务热线 95599